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JANTAR FESTIVO – 36 ANOS ABMES E ANÚNCIO DOS VENCEDORES DO 
PRÊMIO ABMES DE JORNALISMO (2ª EDIÇÃO) 

 

DISCURSO DO DIRETOR PRESIDENTE JANGUIÊ DINIZ 

 
-O QUE NOS TRAZ A ESTE BELÍSSIMO SALÃO SÃO DUAS OCASIÕES QUE 
MUITO ME ALEGRAM: FESTEJAR OS 36 ANOS DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA 
DE MANTENEDORAS DE ENSINO SUPERIOR E PREMIAR OS VENCEDORES 
DA 2ª EDIÇÃO DO PRÊMIO ABMES DE JORNALISMO. 
 
-HÁ 36 ANOS, A ABMES FOI CRIADA A PARTIR DA POSTURA VISIONÁRIA DE 
HOMENS E MULHERES QUE ACREDITAVAM NO POTENCIAL DO SETOR 
PARTICULAR DE EDUCAÇÃO SUPERIOR ENQUANTO AGENTE INDUTOR DA 
ECONOMIA NACIONAL E TAMBÉM DO DESENVOLVIMENTO SOCIAL. 
 
-SAÍMOS DE UMA REPRESENTATIVIDADE DE 70,3%, EM 1982, PARA 
ATINGIRMOS A MARCA DE 87,7% DAS INSTITUIÇÕES DE EDUCAÇÃO 
SUPERIOR DO BRASIL EM 2016. HÁ 36 ANOS, ÉRAMOS 614 INSTITUIÇÕES E 
HOJE SOMOS MAIS DE 2.100. EMBORA, APARENTEMENTE, ESTES SEJAM 
NÚMEROS FRIOS, A VERDADE É QUE ELES REPRESENTAM, APENAS NESTE 
MOMENTO, MAIS DE 6 MILHÕES DE ESTUDANTES EM NOSSOS BANCOS 
ESCOLARES E SALAS DE AULA VIRTUAIS EM BUSCA DE QUALIFICAÇÃO 
PROFISSIONAL E DE UM FUTURO MELHOR PARA ELES E SUAS FAMÍLIAS. 
 
-SERIA MUITA PRETENSÃO DIZER QUE TODO ESSE FORTALECIMENTO DO 
SETOR SE DEU EM VIRTUDE DA CRIAÇÃO E DA PROJEÇÃO ALCANÇADA 
PELA ABMES NO CENÁRIO NACIONAL. É INEGÁVEL O AMADURECIMENTO 
EXPERIMENTADO PELO PAÍS NOS ÚLTIMOS ANOS TANTO NA ESFERA 
ECONÔMICA QUANTO NA SOCIAL. 
 
-EM APENAS 36 ANOS, VOLTAMOS A SER UMA DEMOCRACIA, 
PROMULGAMOS UMA CONSTITUIÇÃO CIDADÃ QUE ESTABELECEU O 
ESTADO DEMOCRÁTICO DE DIREITO, SOB O QUAL ESTAMOS TODOS 
AMPARADOS, VIVENCIAMOS RETOMADAS DO CRESCIMENTO 
ECONÔMICO E TAMBÉM ALGUMAS CRISES FINANCEIRAS E ÉTICAS. 
APESAR DE TANTOS ALTOS E BAIXOS, NÃO PERDEMOS DO HORIZONTE A 
RELEVÂNCIA DA EDUCAÇÃO PARA A CONSOLIDAÇÃO DA NAÇÃO QUE 
TODOS ALMEJAMOS. 
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-NO ENTANTO, SENHORAS E SENHORES, NÃO HÁ COMO NEGAR O 
RELEVANTE PAPEL DESEMPENHADO PELA ABMES DESDE A SUA 
FUNDAÇÃO. COMO RESSALTEI NA MANHÃ DE HOJE EM SEMINÁRIO SOBRE 
O PAPEL DA EDUCAÇÃO PARA O FORTALECIMENTO DO ESTADO 
DEMOCRÁTICO, REALIZADO NA SEDE DA ASSOCIAÇÃO, A HISTÓRIA DA 
ABMES TEM SIDO ESCRITA COM BASE EM DIÁLOGOS CONSTANTES COM 
DISTINTOS GOVERNOS E NA ATUAÇÃO INCISIVA PARA A ELABORAÇÃO E O 
ACOMPANHAMENTO DE POLÍTICAS PÚBLICAS VOLTADAS PARA A ÁREA DA 
EDUCAÇÃO. 
 
-A DESPEITO DE CORRENTE POLÍTICA OU DE INTERESSES INDIVIDUAIS, A 
ABMES SEMPRE PAUTOU SUA REPRESENTAÇÃO NO FORTALECIMENTO DO 
SETOR PARTICULAR DE EDUCAÇÃO SUPERIOR, SEM NUNCA PERDER DE 
FOCO A RESPONSABILIDADE SOCIAL INTRÍNSECA AO SEGMENTO DE 
ATUAÇÃO DAS MANTENEDORAS ASSOCIADAS. 
 
-COM SERIEDADE E SENSATEZ NA CONDUÇÃO DA SUA MISSÃO 
INSTITUCIONAL, A ABMES REGEU O SETOR NAS PRINCIPAIS CONQUISTAS 
DAS ÚLTIMAS DÉCADAS, DESEMPENHO QUE A ALÇOU AO POSTO DE 
PRINCIPAL ENTIDADE REPRESENTATIVA DA EDUCAÇÃO SUPERIOR 
PARTICULAR DO BRASIL. 
 
-HOJE, A ASSOCIAÇÃO ULTRAPASSOU DIVISAS E FRONTEIRAS COM O 
OBJETIVO DE FORTALECER NÃO APENAS AS MANTENEDORAS 
ASSOCIADAS, MAS A EDUCAÇÃO SUPERIOR BRASILEIRA COMO UM TODO. 
APENAS NO ÚLTIMO ANO, ESTIVEMOS PRESENTES EM LUGARES COMO 
PORTO ALEGRE, BELO HORIZONTE E FORTALEZA EM UM ESFORÇO DE 
APROXIMAÇÃO E PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS AOS ASSOCIADOS QUE 
ATUAM NAQUELAS REGIÕES. NO PRÓXIMO MÊS, TEMOS BELÉM COMO 
DESTINO. 
 
-TAMBÉM NOS FIZEMOS PRESENTES NA RÚSSIA, ONDE ACONTECEU A 1ª 
DELEGAÇÃO ABMES INTERNACIONAL. PERCORREMOS MAIS DE 14 MIL 
QUILÔMETROS EM BUSCA DE CONHECIMENTO, DE TROCA DE 
EXPERIÊNCIAS E DE UMA AMPLA VIVÊNCIA QUE EXPANDIU NOSSOS 
HORIZONTES E NOS APRESENTOU NOVAS PERSPECTIVAS PARA A 
EDUCAÇÃO SUPERIOR NO BRASIL. AGORA, ESTAMOS COM UM PÉ NA 
SALA DE EMBARQUE COM DESTINO À ISRAEL, ONDE, EM OUTUBRO, 
ACONTECERÁ A 2ª DELEGAÇÃO INTERNACIONAL DA ABMES. 
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-A ESCOLHA DOS DESTINOS NÃO É ALEATÓRIA. A RÚSSIA É UM DOS 
PAÍSES COM O MAIOR NÚMERO DE UNIVERSIDADES DO MUNDO. ALI 
APRENDEMOS BASTANTE SOBRE COMO FUNCIONAM AS INSTITUIÇÕES DE 
EDUCAÇÃO SUPERIOR RUSSAS, APRESENTAMOS O SISTEMA 
EDUCACIONAL BRASILEIRO E FIRMAMOS PARCERIAS PARA A AMPLIAÇÃO 
DO PROCESSO DE INTERNACIONALIZAÇÃO ENTRE INSTITUIÇÕES DAQUI E 
DE LÁ. 
-AGORA, ALÉM DE TUDO ISSO, EM ISRAEL QUEREMOS AINDA MAIS. 
QUEREMOS COMPREENDER COMO FUNCIONA UM DOS PRINCIPAIS 
POLOS DE INOVAÇÃO DO PLANETA E CONHECER AS MELHORES PRÁTICAS 
NAS ÁREAS ORGANIZACIONAIS, EDUCATIVAS E GERENCIAIS, 
IDENTIFICANDO OPORTUNIDADES REAIS DE COOPERAÇÃO 
INTERNACIONAL ENTRE BRASILEIROS E ISRAELENSES. 
 
-O EMBARQUE OFICIAL PARA ESSA JORNADA QUE SERÁ INESQUECÍVEL, 
TENHO CERTEZA DISSO, ACONTECERÁ EM 11 DE OUTUBRO. NO ENTANTO, 
A NOSSA VIAGEM COMEÇA NESTA NOITE. PELA PRIMEIRA VEZ ESTAMOS 
COM TODOS OS PARTICIPANTES REUNIDOS EM UMA GRANDE 
OPORTUNIDADE DE ESTREITAR RELACIONAMENTOS, TROCAR 
CONHECIMENTOS SOBRE O DESTINO E COMPARTILHAR EXPECTATIVAS. 
 
SENHORAS E SENHORES. 
 
-MAS, COMO EU DISSE NO INÍCIO, HOJE TAMBÉM É DIA DE ANUNCIAR E 
PREMIAR OS VENCEDORES DA 2ª EDIÇÃO DO PRÊMIO ABMES DE 
JORNALISMO. A INICIATIVA FOI CRIADA PELA ABMES COM O OBJETIVO DE 
RECONHECER E VALORIZAR O PAPEL DA IMPRENSA NO FORTALECIMENTO 
DA EDUCAÇÃO SUPERIOR BRASILEIRA. 
 
-A ASSOCIAÇÃO ACREDITA QUE O CRESCIMENTO E O DESENVOLVIMENTO 
DA COBERTURA JORNALÍSTICA ESPECIALIZADA CONTRIBUEM PARA A 
BUSCA PERMANENTE DE MELHORIA DO SETOR EDUCACIONAL, ALÉM DO 
PROGRESSO DO PAÍS, GERANDO BENEFÍCIOS SOCIAIS, POLÍTICOS, 
ECONÔMICOS E CULTURAIS. 
 
-O PAPEL SOCIAL DA IMPRENSA SE MANIFESTA EM DIVERSAS FORMAS. 
ELE ESTÁ PRESENTE NO AGENDAMENTO DOS PRINCIPAIS TEMAS QUE 
MOBILIZAM A SOCIEDADE; NA AMPLIAÇÃO E NO APROFUNDAMENTO DE 
DISCUSSÕES RELEVANTES; NA ATUAÇÃO ESTRATÉGICA QUE POSSUI NA 
FORMAÇÃO DA OPINIÃO PÚBLICA; NA VIGILÂNCIA CONSTANTE QUE 
RESULTA EM DENÚNCIAS DE MÁ GESTÃO DA COISA PÚBLICA; E NA 
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PRESSÃO QUE OS VEÍCULOS DE COMUNICAÇÃO EXERCEM JUNTO AOS 
ENTES GOVERNAMENTAIS PARA A IMPLEMENTAÇÃO, O 
ACOMPANHAMENTO E O MONITORAMENTO DE POLÍTICAS PÚBLICAS. 
 
-TAMANHA RESPONSABILIDADE É VALIDADA PELA SOCIEDADE QUE, NO 
BRASIL, TEM NA IMPRENSA A SEGUNDA INSTITUIÇÃO DE MAIOR 
CREDIBILIDADE. 
 
-VOCÊS, CAROS JORNALISTAS, FORAM FIGURAS ESSENCIAIS NOS 
ACONTECIMENTOS POLÍTICOS VIVENCIADOS PELO BRASIL NAS ÚLTIMAS 
DÉCADAS. DESDE O PROCESSO DE REDEMOCRATIZAÇÃO, A RELEVÂNCIA 
DA IMPRENSA NO CENÁRIO POLÍTICO É INQUESTIONÁVEL. COMO 
RESSALTOU MUITO BEM O PENSADOR E ESCRITOR FRANCÊS ALÉXIS DE 
TOCQUEVILLE, NOS IDOS DE 1835, EM SEU LIVRO A DEMOCRACIA NA 
AMÉRICA, A IMPRENSA FAZ CIRCULAR A VIDA POLÍTICA EM NOSSO 
CONTINENTE. 
 
-E É ESSE PODER DE MOBILIZAÇÃO E DE PAUTAR DETERMINADOS TEMAS 
NA SOCIEDADE QUE NOS FAZ ACREDITAR NA FORÇA DA IMPRENSA COMO 
UM DOS ELEMENTOS FUNDAMENTAIS PARA A TRANSFORMAÇÃO DO 
CENÁRIO EDUCACIONAL DO BRASIL. 
 
-VIVEMOS EM UM PAÍS NO QUAL QUASE 40% DA POPULAÇÃO ADULTA 
NÃO CONCLUIU O ENSINO MÉDIO, SENDO QUE 17% SEQUER TERMINOU O 
NÍVEL FUNDAMENTAL. NA OUTRA PONTA, APENAS 17% DOS BRASILEIROS 
COM IDADES ENTRE 18 E 25 ANOS POSSUEM EDUCAÇÃO SUPERIOR. 
TEMOS QUASE 12 MILHÕES DE ADULTOS ANALFABETOS E APENAS 8% DA 
POPULAÇÃO PLENAMENTE CAPAZ DE COMPREENDER E SE EXPRESSAR 
CORRETAMENTE. 
 
-COMO SABEMOS, OS IMPACTOS DESSE QUADRO CRÍTICO SÃO 
INÚMEROS. NA ESFERA ECONÔMICA, O MERCADO FICA ESTAGNADO 
PORQUE CARECE DE MÃO DE OBRA QUALIFICADA; A RENDA DAS 
FAMÍLIAS NÃO EVOLUI COMO PODERIA, JÁ QUE A GRADUAÇÃO 
MULTIPLICA POR TRÊS O RENDIMENTO MÉDIO DA PESSOA EM RELAÇÃO 
ÀQUELAS QUE POSSUEM APENAS O ENSINO MÉDIO; E O PAÍS PERDE A 
OPORTUNIDADE DE CRESCIMENTO DO PIB EM 1% PARA CADA TRÊS ANOS 
A MAIS DE ESCOLARIDADE MÉDIA DA POPULAÇÃO. 
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-NA ESFERA SOCIAL AS CONSEQUÊNCIAS TAMBÉM SÃO DIVERSAS. PARA 
COMEÇAR, NUNCA É DEMAIS RESSALTAR QUE EDUCAÇÃO É, ANTES DE 
TUDO, UM DIREITO FUNDAMENTAL ESTABELECIDO NA NOSSA CARTA 
MAGNA. SOMENTE COM O CONHECIMENTO E A CULTURA OBTIDOS POR 
MEIO DELA É QUE O CIDADÃO CONQUISTA A SUA EMANCIPAÇÃO SOCIAL 
E POLÍTICA. E É EXATAMENTE POR ISSO QUE, SEM UMA POPULAÇÃO 
DEVIDAMENTE INSTRUÍDA E CAPACITADA PARA EXERCER A CIDADANIA 
EM TODA A SUA PLENITUDE, NÃO EXISTE UMA DEMOCRACIA 
VERDADEIRA. 
 
-A EDUCAÇÃO CONSISTE AINDA EM ELEMENTO DETERMINANTE NA 
QUALIDADE DE VIDA DE UM POVO. O ÍNDICE DE DESENVOLVIMENTO 
HUMANO CONSIDERA TRÊS INDICADORES NO SEU CÁLCULO: EDUCAÇÃO, 
RENDA E SAÚDE. EM GERAL, O VÍNCULO ENTRE EDUCAÇÃO E RENDA É 
RAPIDAMENTE TRAÇADO. ENTRETANTO, A RELAÇÃO ESTREITA ENTRE 
EDUCAÇÃO E SAÚDE TENDE A SER NEGLIGENCIADA. TODAVIA, APENAS O 
FATO DE ALFABETIZAR AS MÃES JÁ PODE REDUZIR PELA METADE O RISCO 
DE CRIANÇAS MORREREM NOS PRIMEIROS ANOS DE VIDA. 
 
-PORTANTO, SENHORAS E SENHORES, A EDUCAÇÃO ESTÁ EM TUDO, E É 
COMPONENTE FUNDAMENTAL E TRANSVERSAL EM TODAS AS ÁREAS DA 
NOSSA EXISTÊNCIA. E É POR ISSO QUE ESTAMOS AQUI HOJE, NESTA 
GRANDE CELEBRAÇÃO. É HORA DE EXALTAR O EMPENHO E A DEDICAÇÃO 
DOS PROFISSIONAIS DE IMPRENSA QUE, A DESPEITO DAS DIFICULDADES 
ENFRENTADAS NO DIA A DIA DAS REDAÇÕES, NÃO DEIXARAM DE LADO 
UM TEMA TÃO RELEVANTE COMO O DA EDUCAÇÃO SUPERIOR. 
 
-TAMBÉM É HORA DE ENALTECER A QUALIDADE DOS QUASE 250 
TRABALHOS INSCRITOS NESTA 2ª EDIÇÃO DO PRÊMIO ABMES DE 
JORNALISMO. SELECIONAR OS 24 FINALISTAS QUE ESTÃO AQUI CONOSCO 
NÃO FOI UMA TAREFA SIMPLES. POR ISSO, TENHAM CONSCIÊNCIA DE 
QUE CADA UM DE VOCÊS, INDEPENDENTE DO RESULTADO QUE SERÁ 
ANUNCIADO LOGO MAIS, JÁ É UM VENCEDOR. 
 
-QUERO AGRADECER A CONFIANÇA QUE VOCÊS DEPOSITARAM NA 
INICIATIVA DA ABMES E POR TEREM ACEITO O CONVITE PARA ESTAREM 
AQUI CONOSCO. SEM A PARTICIPAÇÃO DE VOCÊS, NEM O PRÊMIO NEM 
ESTA CERIMÔNIA TERIAM SENTIDO ALGUM. MEU MUITO OBRIGADO. 
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-IGUALMENTE, QUERO AGRADECER AOS TRÊS ILUSTRES IMORTAIS, 
MEMBROS DA ACADEMIA BRASILEIRA DE LETRAS, ARNALDO NISKIER E 
MARCOS VILAÇA, AQUI PRESENTES, E MERVAL PEREIRA, QUE 
INFELIZMENTE NÃO PODE COMPARECER EM VIRTUDE DE 
COMPROMISSOS INADIÁVEIS. DESDE O ANO PASSADO, QUANDO O 
PRÊMIO ABMES DE JORNALISMO AINDA DAVA SEUS PRIMEIROS PASSOS, 
VOCÊS ACEITARAM O DESAFIO DE ESTAREM CONOSCO NESSA JORNADA. 
 
-MAIS DO QUE SIMPLESMENTE CHANCELAR A INICIATIVA, VOCÊS 
DEDICARAM UM TEMPO VALIOSO PARA AVALIAR O MATERIAL INSCRITO 
E, A PARTIR DE CRITÉRIOS COMO TÉCNICA JORNALÍSTICA; 
CONTEXTUALIZAÇÃO SOCIAL, POLÍTICA E ECONÔMICA; E CAPACIDADE DE 
REPERCUSSÃO, DEFINIREM OS OITO VENCEDORES QUE SERÃO 
ANUNCIADOS EM ALGUNS INSTANTES. 
 
-SENHORAS E SENHORES, 
 
-PARA ENCERRAR, GOSTARIA DE DIZER QUE A JORNADA QUE NOS TROUXE 
A ESSE MOMENTO É LONGA. O QUE CELEBRAMOS NESTA NOITE É O 
RESULTADO DE 36 ANOS DE INTENSO TRABALHO E COMPROMETIMENTO 
COM O FORTALECIMENTO DO SETOR PARTICULAR DE EDUCAÇÃO 
SUPERIOR, MAS TAMBÉM COM A CONSTRUÇÃO DE UMA NAÇÃO MAIS 
JUSTA E SUSTENTÁVEL PARA TODOS OS QUE AQUI VIVEMOS. 
 
-CADA PROJETO, CADA CONQUISTA ALCANÇADA, SOMENTE FOI POSSÍVEL 
PORQUE NOSSA HISTÓRIA TEM SIDO CONSTRUÍDA EM CIMA DE UMA 
BASE SÓLIDA, CALCADA EM VALORES E PRINCÍPIOS QUE RESPEITAM OS 
PRECEITOS CONSTITUCIONAIS E CONTRIBUEM PARA A MANUTENÇÃO DO 
ESTADO DEMOCRÁTICO DE DIREITO. 
 
-ESTAMOS FALANDO DE UMA HISTÓRIA QUE NÃO SE RESUME EM 10, 15 
OU 60 MINUTOS DE FALA, MAS QUE HOJE CULMINA NA CELEBRAÇÃO 
PELOS 36 ANOS DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE MANTENEDORAS DE 
ENSINO SUPERIOR E NO ENCERRAMENTO DA 2ª EDIÇÃO DO PRÊMIO 
ABMES DE JORNALISMO. PORTANTO, SENHORAS E SENHORES, MAIS DO 
QUE PALAVRAS, O QUE FICARÁ NAS NOSSAS MENTES E CORAÇÕES É A 
ALEGRIA E A EMOÇÃO AQUI COMPARTILHADAS. 
 
 
 

mailto:abmes@abmes.org.br
http://www.abmes.org.br/


 

 Associação Brasileira de Mantenedoras de Ensino Superior 

SHN Qd. 01, Bl. "F", Entrada“A”, Conj “A”, 9º andar  
Edifício Vision Work & Live, Asa Norte – Brasília/DF 
CEP: 70.701-060 - Brasília/DF - Tel.: (61) 3322-3252  
E-mail: abmes@abmes.org.br - Website: www.abmes.org.br 

 

 

7 
 

-DITO ISSO, FELICITO MAIS UMA VEZ TODOS OS 24 FINALISTAS DO 
PRÊMIO ABMES DE JORNALISMO E SAÚDO, DE FORMA ESPECIAL, OS OITO 
VENCEDORES. ALÉM DE RECONHECER O BRILHANTE TRABALHO 
DESENVOLVIDO POR VOCÊS, ESTA TAMBÉM É UMA NOITE DE 
AGRADECIMENTO. AGRADECIMENTO PELA CONSCIÊNCIA DA 
CONTRIBUIÇÃO SOCIAL INTRÍNSECA À PROFISSÃO DE VOCÊS E 
AGRADECIMENTO PELA SERIEDADE NA CONDUÇÃO DO TRABALHO 
DESENVOLVIDO POR CADA UM. CONTEM CONOSCO PARA A 
CONSTRUÇÃO DE UM JORNALISMO MAIS FORTE E ATUANTE NO 
UNIVERSO DAS POLÍTICAS PÚBLICAS DE EDUCAÇÃO, EM ESPECIAL ÀS DA 
EDUCAÇÃO SUPERIOR. 
 
-PARA A ANIVERSARIANTE DO MÊS, DEIXO OS MEUS MAIS SINCEROS 
VOTOS DE UMA VIDA LONGA E PRÓSPERA. QUE A NOSSA ABMES 
CONTINUE FIRME NOS SEUS PROPÓSITOS INICIAIS AO MESMO TEMPO EM 
QUE DIALOGA COM AS TRANSFORMAÇÕES POLÍTICAS E SOCIAIS QUE 
INCIDEM NA SUA MISSÃO INSTITUCIONAL. QUE ESSES 36 ANOS SE 
MULTIPLIQUEM POR MUITAS VEZES E QUE ESSA TRAJETÓRIA SEJA 
ACOMPANHADA DA EVOLUÇÃO NA EDUCAÇÃO QUE TODOS SONHAMOS.  
 
PARABÉNS, ABMES! 
 
QUE DEUS ABENÇOE A TODOS. 
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